Spracherwerb und Sprachursprung

Argumentation in Sachtexten analysieren
Wie kommt der Mensch zur Sprache?
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Modelle zum Spracherwerb vergleichen

Steven Pinker: Eine instinktive Kunst (Ausschnitt, 1994)

Der amerikanische Sprachwissenschaftler Pinker (* 1954) verfolgt in seinem Buch ,,Der Sprachinstinkt.
Wie der Geist die Sprache bildet  einen evolutiondr-biologischen Ansatz zum kindlichen Spracherwerb.

Sprache ist kein kulturelles Artefakt, das wir
auf dieselbe Art und Weise erlernen wie
das Lesen einer Uhr oder den Aufbau der
Bundesregierung. Sie bildet vielmehr einen
klar umrissenen Teil der biologischen Aus-
stattung unseres Gehirns. Sprache ist eine
komplexe, hochentwickelte Fertigkeit, die
sich ohne bewusste Anstrengung oder for-
male Unterweisung beim Kind ganz spon-
tan entwickelt und sich entfaltet, ohne dass
das Kind sich der ihr zugrunde liegenden
Logik bewusst wird; sie ist qualitativ bei al-
len Menschen gleich und von allgemeineren
Fihigkeiten wie dem Verarbeiten von Infor-

‘mationen oder intelligentem Verhalten zu

trennen. Aus diesen Griinden beschreiben
einige Kognitionswissenschaftler Sprache als
psychologisch eng umgrenzte Fihigkeit, als
mentales Organ, neuronales System oder als
Berechnungsmodul. Ich personlich jedoch
ziehe den zugegebenermallen merkwiirdi-
gen Begrift ,,Instinkt® vor. In ithm driickt
sich die Vorstellung aus, dass das Sprachver-
mogen des Menschen mehr oder weniger
mit der Webkunst der Spinne vergleich-
bar ist. Die Herstellung eines Spinnennet-
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zes wurde nicht etwa von irgendeinem in
Vergessenheit geratenen Spinnengenie er-
funden und ist unabhingig von einer so-
liden Ausbildung oder der Begabung zum
Architekten oder Bauingenieur. Vielmehr
spinnt eine Spinne ihr Netz, weil sie ein
Spinnengehirn besitzt, das in thr den Drang
zu spinnen weckt und sie befihigt, diesem
Drang mit Erfolg nachzugeben. Auch wenn
zwischen Spinnweben und Wortern gewisse
Unterschiede bestehen, so mochte ich Sie
doch dazu anhalten, das Sprachvermdgen in
diesem Lichte zu betrachten, weil die hier
untersuchten Phinomene dann leichter zu
verstehen sind. ‘

Sprache als einen Instinkt zu betrachten
heiBt, die offentliche Meinung - insbeson-
dere die von den Geistes- und Sozialwissen-
schaften tradierte — umzukehren. Sprache
ist genauso wenig eine kulturelle Erfindung
wie der aufrechte Gang. In ihr manifestiert
sich auch nicht eine allgemeine Fihigkeit,
mit Symbolen umzugehen — wie wir sehen
werden, ist ein dretjihriges Kind ein gram-
matisches Genie, aber vollig unbeschlagen
auf dem Gebiet der bildenden Kunst, der
religiosen Ikonografie, der Verkehrszeichen
und den anderen Bereichen des semioti-
schen Spektrums. Obwohl die Sprache eine
groBartige Fihigkeit ist, die von allen leben-
den Arten nur der Homo sapiens beherrscht,
sollte der Mensch auch in Zukunft ein For-
schungsobjekt der Biologen bleiben, denn
dass tiber eine groBartige Fihigkeit nur eine
einzige lebende Spezies verfligt, ist im Tier-
reich durchaus nicht einmalig.

Pinker vergleicht das Sprachvermégen des Menschen mit ,der Webkunst der Spinne” (Z. 25).

Erldutern und deuten Sie dieses Bild.
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Modelle zum ontogenetischen Spracherwerb vergleichen
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Rezeption: Sachtexte

2. Erarbeiten Sie die Argumentationsstruktur des Textes. Stellen Sie in einem Flussdiagramm dar,
wie Pinker seinen Ansatz argumentativ entfaltet. Nutzen Sie die Checkliste.

sachliche und wissenschaftlich fundierte

Definition von Sprache; Hinfihrung zur These

Argumentationsstruktur in Sachtexten analysieren m

v Welchem logischen Aufbau folgt der Text?
v Was sind die zentralen Behauptungen/Thesen des Autors oder der Autorin?
v Wie begriindet er/sie seinen/ihren Ansatz (Argumente)? b
v Wie anschaulich, kldrend, treffend, ... sind die Beispiele? analysieren
v Welche Schlussfolgerungen werden gezogen?

S.68

3. Informieren Sie sich mithilfe des Schaubilds
liber die verschiedenen ontogenetischen Sprach-
erwerbsmodelle. Welche Richtung vertritt Pinker?
Begriinden Sie lhre Einordnung.

Ontogenetische Spracherwerbsmodelle

Umwelt weitgehend aktiv

paenese der Sprache bezeichnet man dic Spmc@— .
ﬁfqu/?cZ/an des Einzzlncn. Besondere Aufmerksamkert I:.cgf
dabei auf der Phase des Spracherwerbs von dcr'&cburr bis ins
Kleinkindalter. Zar Erlduterung des ontogenctischen Sprach-
erwerbs liegen verschicdene wissenschaftliche Modelle vor.

Umwelt weitgehend passiv

Kompetenzbox:
Argumentation
in Sachtexten

Individuum interaktionistisches Modell kognitivistisches Modell
weitgehend | Die wechselseitige Kommunikation Sprache kann erst erworben werden,
aktiv zwischen Kind und Bezugspartnern ist wenn das entsprechende Denkver-
Grundvoraussetzung fiir den Sprach- mogen (Kognition) entwickelt ist. Der
erwerb. Das Kind lernt durch gemein- Spracherwerb und das kognitive Lernen
sames Handeln und Wiederholungen. verlaufen analog.
(Vertreter: Lew S. Wygotski, 1896-1934) (Vertreter: Jean Piaget, 1896-1980)
Spracherwerbsmodelle
/ ~
tivisti Modell
Individuum behavioristisches Modell Datidstiscies (.’_ % i -
_ ; Der Mensch verfiigt tiber einen
weitgehend | Spracherwerb erfolgt durch Wieder-
; k angeborenen Spracherwerbs-
passiv holung und Nachahmung. Das Kind lernt : "
mechanismus (,language acquisition
Sprache durch Belohnung (Lob) oder s X A : i
device”), der ihm hilft, aus einer gehdrten
Strafe (Korrektur). ¥ %
Sprache Regeln abzuleiten und sich so
(Vertreter: lwan Pawlov, 1849-1936, ¢
B.F. Skinner, 1904-1990) Spraglic sfateignen.
i . (Vertreter: Noam Chomsky, *1928)

4. Fihren Sie ein Streitgesprach, in dem Sie den Dialog zwischen Pia und ihrer Mutter (S. 62) Wissen:
mithilfe der verschiedenen Spracherwerbsmodelle erlutern. Zeigen Sie auf, welche Rolle Spracherwerbs-
Individuum (Einzelperson) und Umwelt jeweils spielen. 2’°de"e
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5. XN Welchem Modell hatte Augustinus (S. 63) am ehesten zugestimmt?
Verfassen Sie eine kurze Stellungnahme aus seiner Perspektive.
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